

新思想引领新征程  
时代答卷

# 积极作为深入推进粤港澳大湾区建设

本报记者 汪晓东 李刚 吴姗 马原

**要把粤港澳大湾区建设作为广东改革开放的大机遇、大文章，抓紧抓实办好。**

**积极作为深入推进粤港澳大湾区建设。粤港澳大湾区建设是国家重大发展战略，深圳是大湾区建设的重要引擎。**

**要充分运用粤港澳重大合作平台，吸引更多港澳青年来内地学习、就业、生活，促进粤港澳青少年广泛交往、全面交流、深度交融，增强对祖国的向心力。**

——习近平

“要抓住粤港澳大湾区建设重大历史机遇，推动三地经济运行的规则衔接、机制对接，加快粤港澳大湾区城际铁路建设，促进人员、货物等各类要素高效便捷流动，提升市场一体化水平。”

2020年10月14日，习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话，就深入推进粤港澳大湾区建设作出新的部署。

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，是新时代推动形成全面开放新格局的新举措，也是推动“一国两制”事业发展的新实践。

2012年12月，习近平总书记在党的十八大后首次离京考察就来到广东。总书记指出，希望广东联手港澳打造更具综合竞争力的世界级城市群。

2017年7月，习近平总书记在庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼上发表重要讲话指出，中央政府将一如既往“支持香港在推进‘一带一路’建设、粤港澳大湾区建设、人民币国际化等重大发展战略中发挥优势和作用”。

2019年12月，习近平总书记在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上发表重要讲话指出，澳门“要积极对接国家战略，把握共建‘一带一路’和粤港澳大湾区建设的机遇，更好发挥自身所长，增强竞争优势”。

顶层设计密集推出。2019年2月，《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式公布。今年3月，“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出“高质量建设粤港澳大湾区”。今年9月，《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》相继公布。

风起南海，潮涌珠江。港珠澳大桥、广深港高铁香港段、广州粤港澳大湾区（国际）青年创新工场、横琴澳门青年创业谷、前海深港青年梦工场……一项项重大基础设施项目相继建成，一个个创新创业平台落地生根。

在习近平总书记亲自关心和推动下，粤港澳大湾区建设迎来全面实施、加快推进的新阶段，5.6万平方公里、覆盖约8600万人口的大湾区呈现出前所未有的勃勃生机！

## 打造高水平对外开放门户枢纽

习近平总书记高度重视粤港澳大湾区规划工作，反复强调、殷殷嘱托、亲自指导，要求提高规划建设顶层设计与水平。

充分发挥市场在资源配置中的决定性作用；在促进双向投资、推动贸易便利化、构建新型合作模式、搭建多元合作平台等方面积极探索；建设好大湾区、关键在创新……习近平总书记多次就推进粤港澳大湾区建设作出重要指示，为科学编制规划、精心组织实施提供了行动指南。

深圳前海，中国改革开放的热土。党的十八大以来，习近平总书记3次来到前海。

2012年12月7日下午，习近平总书记来到前海，这是深圳考察的第一站。总书记在考察时强调，“将坚定不移推进改革开放，奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶”。

时任深圳市前海管理局局长郑宏杰向总书记

介绍了前海建设情况。“敢闯敢试是前海的魂，改革创新是前海的根，深港合作是前海的魂。”作为前海发展的亲历者和见证者，郑宏杰感触很深。

2018年10月24日上午，在前海石前，习近平总书记同前海建设者和见证者代表同话沧桑巨变，总书记指出：“深圳要扎实推进前海建设，拿出更多务实创新的改革举措，探索更多可复制可推广的经验，深化深港合作，相互借助、相得益彰，在共建‘一带一路’、推进粤港澳大湾区建设、高水平参与国际合作方面发挥更大作用。”

2020年10月14日上午，《春天的故事》那熟悉而深情的旋律在深圳前海国际会议中心奏响。深圳经济特区建立40周年庆祝大会在这里隆重举行，习近平总书记出席大会并发表重要讲话。

“40年春风化雨，40年春华秋实。当年的蛇口开山炮声犹然在耳，如今的深圳经济特区生机勃勃，向世界展示了我国改革开放的磅礴伟力，展示了中国特色社会主义的光明前景。”

在下一个小时的重要讲话中，习近平总书记深情回顾了40年来深圳经济特区实现的历史性跨越，总结了经济特区40年改革开放、创新发展积累的宝贵经验，对新时代深圳经济特区建设提出明确要求。

2020年，前海实际利用外资43.05亿美元，占全国3%、占广东省18.3%，进出口实现了逆势增长。

前海蛇口自贸片区管委会负责人介绍：“近年来，前海在投资便利化方面进行制度创新，大力提升海关通关效率。同时，前海港口涉及169条国际航线，交通网发达，集聚了众多高科技企业。”

“未来的前海，将在融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中发挥更大作用，实现更高层次的对外开放。”前海管理局副局长王锦伟说。

2018年10月23日，习近平总书记出席港珠澳大桥开通仪式，宣布大桥正式开通并巡览大桥。港珠澳大桥是“一国两制”下粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。大桥开通对推进粤港澳大湾区建设具有重大意义。

2018年10月22日下午，习近平总书记考察了珠海横琴新区粤澳合作中医药科技产业园。总书记强调：“建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件。横琴有粤澳合作的先天优势，要加强政策支持，丰富合作内涵，拓展合作空间，发展新兴产业，促进澳门经济发展更具活力。”

3年来，粤澳合作中医药科技产业园注册企业显著增加。产业园通过“以医带药”等方式推动中医药技术、文化、产品走入葡语系国家、欧盟及“一带一路”沿线国家和地区。

2015年横琴自贸片区挂牌成立后，已累计形成622项改革创新经验，其中4项改革创新案例入选全国自贸试验区最佳实践案例，近20项在全国范围内推广，88项在省、市复制推广。

“推动互联互通，实现优势互补，把粤港澳大湾区打造成为高水平对外开放的门户枢纽。”广东省社会科学院国际问题研究所研究员邓江年认为，粤港澳大湾区定位于国际一流湾区和世界级城市群，同时又是“一带一路”建设的重要支撑，必将为提升中国的全球竞争力发挥越来越重要的作用。

## 支持大湾区形成国际科技创新中心

2020年10月12日至13日，习近平总书记在广东考察。在潮州三环（集团）股份有限公司，总书记强调：“自主创新是增强企业核心竞争力、实现企业高质量发展的必由之路。”

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出“支持北京、上海、粤港澳大湾区形成国际科技创新中心”。

广州开发区科技企业加速器园里的巨石上，刻着“中小企业能办大事”8个大字。广州市委常委、广州开发区党工委副书记周亚伟说：“总书记的重要指示给了我们极大的鼓舞和激励！”

2018年10月24日，习近平总书记同民营中小企业负责人深入交流，详细了解企业研发、销售、出口等情况。广州禾信仪器股份有限公司董事长周振说：“我向总书记汇报，公司生产的单颗粒气溶胶在线质谱仪，是我们拥有自主知识产权的尖端科学仪器。”

“总书记特别关心自主创新，对生产线是不是自主知识产权等问题问得很细。”广州明珞汽车装备有限公司董事长姚维兵说。“民营企业对我国经济发展贡献很大，前途不可限量。”“创新创造创业离不开中小企业，我们要为民营企业、中小企业发展创造更好条件。”总书记的重要讲话为中小企业创新创造注入强大信心和力量。近3年来，广州开发区中小企业创造多项世界领先技术。

2018年3月，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议。深圳光启高等理工研究院院长刘若鹏向总书记作了汇报。“总书记强调，‘发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。中国如果不走创新驱动发展道路，新旧动能不能顺利转换，就不能真正强大起来。强起来要靠创新，创新要靠人才。’我们要大力发展科技创新，推动创新要素自由流动和聚集，使创新成为高质量发展的强大动能。”刘若鹏说。

“那天，我向总书记汇报了公司的党建工作。”广东唯美陶瓷有限公司董事长黄建平说，“公司的业务现在供不应求，这与我们一直以来对科技创新的重视是分不开的。我们不搞‘临门一脚’型的创新，而是致力于‘仅此一家、别无分店’型的创新。”

2018年10月22日，习近平总书记来到格力电器股份有限公司考察。总书记指出，“实现中华民族伟大复兴宏伟目标时不我待，要有志气和骨气加快增强自主创新能力和实力，努力实现关键核心技术自主可控，把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中。”我们一定要不断提升自主创新能力，为把粤港澳大湾区建设成为国际科技创新中心作出应有贡献。”格力电器董事长兼总裁董明珠说。

粤港澳大湾区建设国际科技创新中心，离不开港澳青年的积极参与。作为国内首个国际化青年创业社区，前海深港青年梦工场吸引1500多个港澳、国际项目来园交流展示，孵化创业团队446家。

“那天，总书记问我们是不是在前海创业，我们齐声回答‘是’。总书记勉励我们在前海继续发展。”工匠社公司创始人兼首席执行官招俊健回忆起2018年10月24日在前海石前见到习近平总书记的场景。

“90后”香港青年、前海随身宝（深圳）科技有限公司联合创始人郭玮强说，“那天，我向总书记作自我介绍，总书记问，你是从香港过来的吗？我回答‘是的’，心里感到很温暖。”

为了鼓励港澳青年来梦工场创业，前海出台了促进港澳青年创业、生活的20条政策，方便港澳人才在前海生活就业。

世界贸易中心协会终身名誉理事伍淑清对粤港澳大湾区发展前景充满信心：“内地有广阔的市场，香港有开放的信息，发展空间很大。香港年轻人到深圳前海发展，就是因为他们看到了广阔的发展前景。”

香港特区政府创新及科技局局长薛永恒表示，内地与香港已形成了一条完整的科技创新产业链：香港提供基础科研成果和融资环境，内地负责科研成果商品化，最终进入大湾区的广阔市场，实现优势互补。

## 支持香港、澳门更好融入国家发展大局

“建设港珠澳大桥是中央支持香港、澳门和珠三角区域更好发展的一项重大举措，是‘一国两制’下粤港澳密切合作的重大成果。”2017年7月1日，习近平总书记考察港珠澳大桥香港段建设工地时指出。

2018年10月23日上午，港珠澳大桥开通仪式在珠海口岸旅检大楼出境大厅举行，习近平总书记宣布：“港珠澳大桥正式开通！”开通仪式结束后，总书记巡览港珠澳大桥。

当天的场景，时任港珠澳大桥管理局局长的朱永灵历历在目，“总书记指出，‘这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。大桥建成通车，进一步坚定了我们对中国特色的社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，充分说明社会主义是干出来的，新时代也是干出来的！’总书记的话让我们非常振奋！”

回忆起参与港珠澳大桥建设的点滴，朱永灵说：“港珠澳大桥是粤港澳大湾区建设的重大标志性成果。在大桥建设和管理过程中，粤港澳三方始终坚持共同拿方案、共同出决策。这种密切合作的精神，也体现在粤港澳大湾区建设的方方面面。”

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出“加强与港澳各领域交流合作，完善便利港澳居民在内地发展和生活居住的政策措施”。随着港珠澳大桥和广深港高速铁路等重大交通基础设施的投用，粤港澳大湾区各城市之间在地理上的联系日益紧密，资本、技术、人才、信息等要素也加速融合。大湾区跨境电商产业发展迅速，广东省跨境电商综合试验区数量位居全国第一；大湾区还推出青年创业资助计划，为近200家青年初创企业及约4000名在香港青年提供资助……

2013年11月正式启用的澳门大学新校区，位于与澳门一水之隔的珠海横琴岛上，其选址就很好体现了融合，新校区内实施澳门法律和行政体系。2019年，澳门大学与珠海横琴新区管委会合作，在横琴设立5个研发中心和1个商务培训中心，共建横琴-澳门大学产学研示范基地。

澳门大学校长宋永华介绍，澳门大学与北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院和五邑大学，共同发起成立“粤港澳大湾区西岸科技创新和人才培养合作联盟”，这将为粤港澳大湾区建设国际科技创新中心贡献大批科研人才。

“澳门大学规模不大，但学科齐全，而且在推动粤港澳大湾区建设中承担了特殊使命，可以说是‘一国两制’的一个缩影。”宋永华说。

“改革开放以来，香港一直是内地对外开放的重要平台。回归20多年以来，香港依托祖国、面向世界，取得了新的发展。大湾区的建设，为香港的发展提供重要机遇，我们也将积极参与大湾区的建设。”曾在上世纪80年代提出兴建港珠澳大桥连接香港与珠江口西面的香港合和实业有限公司主席胡应湘说。

“在‘一国两制’框架下，粤港澳各方应增加交流，相互借鉴，各展所长，实现优势互补，在深度融合上迈出新的步伐。”香港潮州商会副会长高佩璇说。

中华文化传承光大，多元文化异彩纷呈。2019年12月19日，习近平主席视察澳门濠江中学附属英才学校时指出：“14亿中国人民凝聚力这么强，就是因为我们拥有博大精深的中华文化、中华精神，这是我们文化自信的源泉。了解我们5000年延续不绝的历史，就能自然形成强烈的民族自尊心和民族自豪感。”

“习近平主席的重要讲话让学校全体师生深受鼓舞。”澳门濠江中学校长尤端阳说，“濠江中学是一所具有悠久爱国传统的学校，1949年10月1日，濠江中学在澳门升起了第一面五星红旗。我们要把爱国爱澳优良传统一代一代传承下去。”

千年潮未落，风起再扬帆。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，粤港澳大湾区必将迎来广阔发展空间。有祖国的全力支持，有广大爱国爱港爱澳同胞的共同努力，香港、澳门一定能与祖国内地同发展共进步，明天一定会更好！（本报记者毛磊、吴冰、陈颖、罗艾桦、贺林平、吕刚参与采访）

# 山东奋力推进高质量发展

本报济南10月21日电（记者徐锦庚、侯琳良）最近，山东省关于黄河流域生态保护和高质量发展的193个项目集中开工，总投资1261亿元。同时，山东省主动与沿黄8省（区）会商确定了7个领域、102个跨省合作事项。“十四五”开局之年，山东省牢记习近平总书记嘱托，争当沿黄高质量发展排头兵，敢于担当，步履铿锵。

2019年9月18日，习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上发表重要讲话，强调“让黄河成为造福人民的幸福河”，黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。

2020年1月3日，习近平总书记主持召开中央财经第六次会议。会议强调，发挥山东半岛城市群龙头作用，推动沿黄地区中心城市及城市群高质量发展。这为山东推动黄河流域生态保护和高质量发展指明方向、提供根本遵循。

从生态环境持续向好到新旧动能转换加速推进，从水安全保障能力稳步提升到千里黄河滩成幸福滩，齐鲁大地处处传来高质量发展的奋进足音——

黄河入海口，对黄河三角洲湿地生态补水，2020年至今累计补水4.21亿立方米，年均补水较前10年平均增加了3倍多。近两年利津断面入海水量均超过300亿立方米，有效遏制海

水倒灌的恶化趋势，黄河口生态环境持续向好。济南新旧动能转换起步区立志成为镶嵌在黄河流域最具现代化特征的璀璨明珠。如今，济南黄河隧道通车，一大批新智造、新科技、新服务、新消费的“四新”产业正在扎根生长……

聚焦“根治水患、防治干旱”，山东完成流域面积3000平方公里以上骨干河道和128条中小河道防洪治理、2420座病险水库除险加固，完成黄河下游及东平湖蓄滞洪区防洪工程建设，黄河河道标准化堤防全面建成，大汶河全流域防洪能力提高到50年一遇标准。强化水资源刚性约束，制定涵盖174个行业类别的1045个用水定额，引黄灌区农业节水灌溉面积扩大到5397万亩。

黄河山东段1702平方公里滩区里，居住着60多万群众。山东省从人民群众关心的事情做起，从让人民满意的事情抓起，总投资371亿元，近2万名党员干部、10万名工程建设者，集结黄河滩、鏖战大迁建。截至目前，山东已全面完成滩区迁建工程建设任务。

“紧扣生态保护和高质量发展两个关键，突出山东特色和比较优势。”山东省委主要负责同志表示，要全面落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求，更好发挥山东半岛城市群龙头作用，努力在服务国家战略中展现山东担当、贡献山东力量。



前不久，新维修改造的山东省东营市文汇街道辖区体育公园开放，游客们穿梭在红花绿树间，徜徉漫步，亲近自然，享受美好秋色。东营城区伴随着一个个城市公园建成，不仅提高了城市的绿化率，彰显了人与自然和谐相处的生态理念，更为人们的心灵提供了栖息地。刘智峰摄（人民视觉）